MECHANIKA PLYNOW LABORATORIUM

Cwiczenie nr 6
Wyznaczanie wspolczynnika wydatku przelewu

Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie warto$ci wspotczynnika wydatku dla réznych
rodzajow przelewOw oraz sporzadzenie ich charakterystyk.

1. Wprowadzenie
1.1 Czesé teoretyczna

Przelew jest to cze$§¢ przegrody wstawionej w strumien cieczy o swobodnym
zwierciadle, przez ktérag moze nastapi¢ przeptyw, rys. 1. Krawedz ograniczajaca strumien
przelewowy nazywamy krawedzig przelewowa, w przelewach o prostokatnym ksztatcie
otworu wycietego w przegrodzie poziomg czg$¢ wycigcia nazywamy korong przelewu.
Strumien wody spigtrzonej powyzej krawedzi przelewowej nazywamy woda gorna, ponizej
przelewu woda dolng.

W przypadku, gdy szerokos$¢ krawedzi przelewowej b jest mniejsza od szerokosci
strumienia doptywajacej cieczy B méwimy 0 dtawieniu bocznym.
h oznacza spietrzenie ponad krawedzig przelewowa, | jest odlegloscia, dla ktorej to
spietrzenie jest mierzone (blizej krawedzi zwierciadto si¢ obniza).

Rys. 1. Przelew prostokqtny, czolowy o ostrej krawedzi, nie zatopiony

Zroznicowanie warunkéw hydraulicznych dziatania przelewow wymusza obliczanie
ich wg metod uwzgledniajacych ich klasyfikacje.
Ze wzgledu na ksztalt wyciecia otworu w przegrodzie rozrézniamy przelewy:
—  prostokatny,
—  trdjkatny,
—  trapezowy,
—  kolowy,
— inne.
Ze wzgledu na ksztalt przekroju podtuznego wyrdzniamy:
—  przelewy o ostrej krawedzi (gdy szeroko$¢ krawedzi s < 0,67 h),
—  przelewy o szerokiej koronie (s > 2-3h),
— przelewy o ksztattach praktycznych - nasladujace ksztaltem przekroju naturalny ruch
opadajace;j cieczy.
Ze wzgledu na ustawienie krawedzi przelewowej wzgledem doptywajacej strugi wyrdzniamy:



—  czolowy,

—  boczny,

— inne (ukos$ne, krzywoliniowe).

Ze wzgledu na hydrauliczne warunki pracy przelewu wyrdzniamy:

— nie zatopiony - gdy woda dolna nie ma wplywu na spi¢trzenie ponad krawedzig
przelewowa (dla przelewow o ostrej krawedzi gdy woda dolna jest ponizej krawedzi
przelewowej),

—  zatopiony, gdy woda dolna ma wptyw na spi¢trzenie powyzej krawedzi.

Ze wzgledu na szerokos$¢ krawedzi przelewowej b wzgledem szerokosci doptywajacej strugi

B przelewy dzielimy na:

—  przelewy bez dtawienia bocznego (b = B),

—  przelewy z dlawieniem bocznym (b < B) - jedno lub dwustronnym.

Podzial przelewow zostata przedstawiony na rys. nr 2.

Wedtug ksztattu przekroju écianki przelewu
ostra krawedz ksztatt praktyczny szeroka korena
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Rys. 2. Klasyfikacja przelewéw.! Oznaczenia: h — spietrzenie ponad krawedzig
przelewowa, p — wysoko$¢ przegrody przelewu, v — S$rednia predkos¢ przeptywu, d -
napehienie w kanale ponizej krawedzi przelewowej, | - zasieg depresji (obnizenia zwierciadla
wody), s - szerokos$¢ krawedzi przelewowe;j.

! Klugiewicz J.: Hydraulika i hydrologia. Wydawnictwo Projprzem Eko, Bydgoszcz 1999.



Wydatek przelewu nie zatopionego Q mozna okresli¢ z ogdlnej zaleznosci:

Q= Ij:vdF [6.1]

Rozwigzanie tego rownania dla przelewu trojkatnego o kacie rozwarcia 2a (rys. 6.3)
jest nastepujace:

5
Q=%tga-\/2—9~h2 [6.2]

gdzie:
Q - wydatek przelewu; [m?/s],
o - 1/2 kata wierzchotkowego otworu trojkatnego; [°],
g - przy$pieszenie ziemskie; [m/s°],
h - spietrzenie ponad krawedzig przelewowa; [m].

W praktyce warto$¢ teoretyczna wydatku jest korygowana wielkoscia zwang
wspotczynnikiem wydatku przelewu p i wzor [6.2] przyjmuje postaé:

5
Q:%tga.u.\/z_g.hZ [6.3]

gdzie:
1 - wspotczynnik wydatku przelewu; [-].

W przypadku przelewu zatopionego woda dolna ogranicza wydatek w czeSci
zatopione] przelewu. Wydatek przelewu Q mozna okresli¢ jako sume wydatku w czgéci nie
zatopionej Qn 1 wydatek przelewu w czeSci zatopionej Qz z zaleznoSci:

3

Q=%utha\/Z_g~h2(5a+2h)+uztgoc,/2g~h~a2 [6.4]
gdzie:
a - wzniesienie zwierciadta wody dolnej ponad krawedz przelewowa; [m],
un - wspotezynnik wydatku nie zatopionej czgsci przelewu; [-],
uz - wspotczynnik wydatku zatopionej czesci przelewu; [-].

Stosowane sg rowniez jednocztonowe formuty, np.:

3
Q=p %\/2—9 -h2(24htgo. +15b, )+ a*tgo/2gh } [6.5]

gdzie:
a, by wg rys 6,3; [m].

Zalezno$¢ pomiedzy spigtrzeniem przed przelewem h a nat¢zeniem przeptywu Q
nazywamy charakterystyka przelewu.



2. Opis stanowiska badawczego

2.1 Zestaw do badan

Zestaw do badan zbudowany jest z komory, w ktorej wstawiony jest przelew trojkatny
o ostrej krawedzi, dzialajacy jako zatopiony lub nie zatopiony, schematycznie przedstawiony
narys. 3.
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Rys. 3. Schemat przelewu zatopionego
3. Cze$¢ doswiadczalna
3.1 Przebieg ¢wiczenia

Rozpoczaé¢ pomiary od wyznaczenia kata wierzchotkowego otworu trojkatnego
krawedzi przelewowej. W kolejnych pomiarach wyznaczy¢ wydatek przelewu jako natgzenie
przeplywu wody doprowadzanej do komory, odczyta¢ spigtrzenie ponad krawedzig
przelewowa h. Pomiary powtérzy¢ dla kilku wartosci wydatku przelewu. Wyznaczy¢
wspolczynniki wydatku przelewu. Analogicznie okres§lic wartosci spigtrzenia ponad
krawedzig przelewowa h przy rownoczesnym odczytaniu wzniesienia zwierciadta wody
dolnej w przypadku przelewu zatopionego.

Dla zmierzonego wydatku przelewu Q i spigtrzenia ponad krawedzig przelewowa h na
podstawie réwnania (6.3) okreslic wspolczynnik wydatku przelewu p. Sporzadzi¢
charakterystyke wydatku przelewu h = f(Q).

4. Zawartos$¢ sprawozdania
1. Wyniki pomiaréw i obliczen.

2. Zestawienie tabelaryczne wynikéw w formie graficznej tabeli wg schematu
3.

Lp. o h Q u Uwagi
[°] m] [[m%s]| [
1 2 3 4 5 6
1.
2.

Analogicznie okresli¢ wspotczynnik wydatku przelewu zatopionego pz ha podstawie
réwnania [6.5].




Lp. o h a b, Lz Uwagi
1 | [m] | [m] | [m] | [m7s] []
1 2 3 4 5 6 7 8

4. Przeprowadzi¢ dyskusje wynikow.




